

## Доклад об итогах социального развития муниципального образования «Кузоватовский район» за 2023 год и задачах на 2024 год.

Мир стремительно и кардинально меняется. Противоречия, имеющие глубокие исторические корни, обострились. Запад пытается диктовать свои правила не только на Украине, но и дестабилизировать, расшатать ситуацию, разжечь межнациональную рознь внутри нашей страны. Российские воины снова взяли в руки оружия и встали на защиту Родины. Герои нашего времени — на передовой. Именно они сегодня решают судьбу России, ее будущее. Благодарю наших земляков, которые приняли мужественное решение стать добровольцами, всех тех, кто оставаясь верным присяге, призван в рамках частичной мобилизации. Из нашего района на защиту интересов Родины встали 138 ребят. Они с честью несут военную службу. Признателен вам, гордимся вами, ждём вас!

К огромной скорби, двадцать бойцов не вернулись живыми. Их подвиг не будет забыт никогда. Искренние соболезнования родным и близким погибших героев, настоящих патриотов, защитников Отечества! Прошу почтить память наших павших бойцов минутой молчания!

В 2023 году одним из приоритетных направлений в работе администрации района была и остаётся поддержка участников специальной военной операции и членов их семей. При администрации района создан Штаб по сбору гуманитарной помощи для военнослужащих, участвующих в боевых действиях в зоне специальной военной операции. Огромная работа за год проведена участниками Штаба, образовательными, культурными, социальными учреждениями района, ТОСами и просто неравнодушными жителями. Огромный вклад вносят в общее дело предприятия и организации экономики и сельского хозяйства, субъекты малого бизнеса, которые на постоянной основе осуществляют денежные перечисления на гуманитарную помощь. Общими усилиями были собрано более **3** млн. рублей.

В зону СВО за год было отправлено **5** гуманитарных груза (продукты питания, лекарственные препараты, стройматериалы). По заявкам и потребностям наших военнослужащих приобретались тепловизионные монокуляры, тепловизоры, генераторы, пилы и материалы к ним, рации, термосы и др. товары. В декабре общественным Штабом была запущена новогодняя акция «Подарок солдату». Военнослужащим были сформированы именные посылки с трогательными письмами учащихся школ района (*комплекты термобелья, продукты питания, средства личной гигиены*). Сотрудницами Кузоватовской трикотажной фабрики были изготовлены более 200 балаклав и тёплых рукавиц.

Нельзя не отметить деятельности волонтерского отряда «Держи мою руку». Силами участников отряда изготовлено и отправлено в зону СВО 120

тактических ковриков, 60 маскировочных сетей ( более 1000 кв.м), 500 блиндажных свечей, 50 нашьлемников.

Особо активные участники Штаба «Серебряные волонтеры» при «Парусе надежды», которые принимают активное участие в сборе, изготовлении и отправке гуманитарной помощи в рамках благотворительной акции «Своих не бросаем», поддерживают военнослужащих в госпиталях. Благодаря активистам отряда был разработан проект «Добрые подушки», который стал победителем грантового конкурса «Молоды душой» и получил финансовую поддержку в размере **200** тысяч рублей на приобретение швейного оборудования. И руками наших волонтеров сшито более 60 единиц противоположных подушек различной модификации, 40 единиц медицинского белья. К «серебряным» волонтерам присоединились активисты с. Смышляевка, которые шьют медицинское белье, вяжут носки и собирают гуманитарную помощь бойцам на передовой и раненым в госпиталях. Было отправлено более 30 посылок в госпитали Луганской и Донецкой народных республик и Крыма, полевые госпитали Херсонского направления (*постельное и медицинское белье, противоположные подушки*).

Отмечу, что было собрано было более **60000** рублей на показах благотворительного спектакля «Марьино поле», благотворительного рождественского концерта «Волшебство на Рождество»; наши учащиеся, студенты образовательных учреждений постоянно организуют школьные ярмарки ( *Школа №1, Школа №3, Школа с. Кивать и др.*), уже реализовали изделия, выпечку, изготовленную своими руками на **150000** рублей.

Поддержку оказываем не только бойцам, но и их семьям, ветеранам СВО. Забота о семьях, решение бытовых вопросов участников СВО – это наша первоочередная задача. Сегодня все семьи участников СВО находятся на социальном сопровождении. Согласно Указу Губернатора Ульяновской области № 100 от 17.08.2022 года получают бесплатное питание в школе 33 ребёнка, освобождены от оплаты за детский сад 31 ребенок, 3 детей получают бесплатное дополнительное образование, 3 человека оформлены на внеочередное социальное обслуживание. Семьям оказана адресная материальная помощь из районного бюджета на общую сумму 526,0 тыс. рублей, и из областного 1766 тыс. рублей. Вопросы бытового характера решаются силами волонтеров и работодателей.

Благодарю всех и каждого в отдельности: руководителей предприятий и организаций, предпринимателей, трудовые коллективы, неравнодушных жителей района, которые принимают активное участие в этом благородном деле.

Всем миром мы работаем на победу, направляем на это силы и ресурсы. Это дорого стоит! Это значит – нас не сломить и не победить!

Несмотря на все выпавшие испытания, Россия не только достойно держит удар, но и крепнет, уверенно идет вперед. Не сбавляет темпы и Ульяновская область, а вместе с ней и наш родной Кузоватовский район. Благодаря ответственному труду, сплоченности жителей муниципалитета, в целом 2023 год был для нас успешным. Остановлюсь на самых значимых результатах, которых совместно нам удалось достичь.

## **Социальная сфера.**

Наступивший год Президент страны Владимир Владимирович Путин объявил Годом семьи и озвучил запуск нового нацпроекта "Семья". Это значит, что укрепление семейных ценностей, поддержка семьи, материнства, отцовства и детства – наши неизменные приоритеты. Главой государства подписан Указ о мерах социальной поддержки многодетных семей. Кроме разных видов помощи, в документе дается точное понятие многодетной семьи на федеральном уровне.

### **ДЕМОГРАФИЯ.**

Демографическая ситуация в нашем районе складывается не так благополучно, как хотелось бы. Изменения рождаемости, смертности и миграции привели к тому, что в Кузоватовском районе численность лиц пожилого возраста устойчиво растёт, доля трудоспособного населения падает, как и количество женщин детородного возраста.

Население района составило **18158** человек, это на **109** человек меньше, чем в 2022 году. В 2023 году родилось **92** ребенка, что на уровне 2022 года - **93** ребенка (*В 31-й семье родился 1 ребенок, в 25-ти семьях — 2 ребенок, в 28-ми семьях — 3 ребенок, в 8-ми семьях- 4-й ребенок в 1 семье- 6-й. Зарегистрировано рождение 4-х двоен*).

Всего в районе проживает **1978** семей, в которых воспитываются **3067** несовершеннолетних детей. Благодаря реализации комплекса мер социальной поддержки семей с детьми, направленных на стимулирование положительного изменения основных демографических показателей, социальную поддержку семьи и детства, в районе наблюдается положительная динамика по рождению третьих и последующих детей.

Выросло также общее количество многодетных семей и составило **271(+17)**, в которых воспитывается **914** детей (+64).

Одной из приоритетных задач по улучшению демографической ситуации является комплекс мер по улучшению положения семьи, женщин и детей. Несомненно, огромную роль здесь играют меры Государственной социальной поддержки. Всего по всем мерам поддержки семей с детьми выплачено **45692,60** тыс. рублей, **58** семей в районе оформили сертификат на именной капитал «Семья».

Ситуация **по смертности** в районе следующая: в 2023 году умерло **306** человек, меньше на **27** человек, чем в 2022 года (**333** человека) .

В структуре смертности по-прежнему преобладает смертность от сердечно - сосудистых заболеваний (126 чел.), болезни органов пищеварения (16 чел.), от онкологических заболеваний (34 чел.).

Увеличение общего числа смертности населения трудоспособного возраста в 2023 году связано с увеличением числа умерших от заболеваний сердечно-сосудистой системы, онкологических заболеваний и заболеваний органов пищеварения.

Следует отметить, что административное воздействие может способствовать сокращению показателей смертности населения в тех случаях, которые обусловлены качеством работы системы здравоохранения и доступности медицинских услуг.

Важную роль здесь играет грамотность населения в вопросах сохранения собственного здоровья, мотивации к ведению здорового образа жизни. Профилактика заболеваний и оздоровление населения осуществляется на базе Школ здоровья Кузоватовской РБ, 17-ти Пунктов здоровья на базе ФАПов района и 11-ти Центров активного долголетия в клубах и библиотеках.

## **ЗДРАВООХРАНЕНИЕ.**

Основная роль в решении вопросов демографии отводится отрасли здравоохранения, а это прежде всего обеспечение и повышение качества и доступности медицинской помощи населению, увеличение численности населения, продолжительности жизни, снижение уровня смертности и инвалидизации населения, соблюдение прав граждан в сфере охраны здоровья и обеспечения государственных гарантий.

ГУЗ Кузоватовская РБ удалось в 2023 году достичь 11 целевых показателей региональных национальных проектов (*смертность от инфаркта миокарда, больничная летальность от инфаркта миокарда и острого нарушения мозгового кровообращения, младенческая смертность детей в возрасте до 1 года, смертность от новообразований, доля злокачественных новообразований, выявленных на ранних стадиях(1-2 стадия);* *одногодичная летальность больных с злокачественными*

*новообразованиями умерших в течении первого года с момента установления диагноза, число граждан прошедших профилактические осмотры, число граждан воспользовавшихся сервисами в личном кабинете на едином портале государственных услуг, смертность мужчин в трудоспособном возрасте, заболеваемость алкоголизмом.*

Не достигнуто 4 целевых показателя: Обеспеченность врачами, обеспеченность средними медицинскими работниками, смертность населения от острого нарушения мозгового кровообращения, смертность женщин в трудоспособном возрасте.

Хочу отметить, что сегодня огромное внимание сегодня со стороны Президента и правительства РФ уделяется отрасли здравоохранения. Это рост заработной платы медицинских работников и укрепление материально-технической базы больниц и поликлиник и строительство новых ФАПов. А с этого года в стране запустят комплексную программу по охране материнства, сбережения здоровья детей и подростков. В числе приоритетов – расширение сетей женских консультаций, модернизация перинатальных центров, детских поликлиник и больниц. Всего в ближайшие 6 лет только на строительство, ремонт и оснащение объектов здравоохранения дополнительно будет направлено более триллиона рублей. Об этом заявил Президент на ежегодном послании Федеральному собранию.

Так в Кузоватовской РБ только в 2023 году было обновлено оборудование физиотерапевтического кабинета, оборудование офтальмологического кабинета (авторефрактометр, щелевая лампа), приобретен аппарат холтеровского мониторирования и суточного мониторирования артериального давления, обновлены кровати, мягкий инвентарь.

В здании поликлиники проведен капитальный ремонт системы снегозадержания, косметический ремонт фойе стационара, замена пожарной сигнализации, текущий ремонт на ФАП. Продолжается капитальный ремонт 4 этажа поликлиники. Обновляется автопарк, получены 2 автомобиля Лада гранта и автомобиль УАЗ класса В. Все это позволяет улучшить качество и своевременность оказания медицинской помощи.

В 2024 году продолжится модернизация системы здравоохранения: завершение ремонта 4 этажа здания поликлиники, ремонт фасада здания, ремонт входной группы, планируется строительство еще 4 модульных зданий ФАП в селах Студенец, Приволье, Чириково, Стоговка, приобретение нового медицинского оборудования.

В 2024 году ГУЗ Кузоватовская РБ присвоен 2 уровень оказания медицинской помощи, уже открыто межрайонное гинекологическое отделение, это позволит привлечь дополнительные финансовые ресурсы в отрасль в районе и повысить оплату труда медицинским работникам.

## СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ.

Говоря о социальной политике, могу сказать, что мы вкладываем в это понятие максимально широкий смысл: это и поддержка уязвимых слоев населения, многодетных семей, детей-сирот, работа с жителями «серебряного» возраста, инвалидами, ветеранами

В 2023 году на территории района продолжается реализация всех мер социальной поддержки населения в соответствии с региональным и федеральным законодательством. Адресная материальная помощь оказана **126** гражданам на общую сумму **4 570,54** тыс. рублей ( в т.ч. из средств бюджета МО - 23 чел. на сумму 370,4 тыс. руб.; из средств областного бюджета – 103 чел. на общую сумму 4 200,14 тыс. руб.).

Жители района продолжают газифицировать свои дома, оказана помощь в связи с газификацией **21** семье на сумму **1 105,0** тыс. руб.

В рамках регионального проекта «Зажиточная семья» малообеспеченным семьям оказывается государственная социальная помощь на основе социального контракта. Количество заключенных социальных контрактов растет - при плане **91** контракт было заключено **94** контракта на сумму **10 554,16** тыс. руб. (за последние 3 года реализовано 285 контрактов), в том числе::

*11 - на развитие предпринимательской деятельности на сумму 3 674,75 тыс.руб;*

*24 - на развитие личного подсобного хозяйства на сумму 4 640,15 тыс.руб;*

*46 - на поиск работы на сумму 1 268,99 тыс. руб;*

*13 – в связи трудной жизненной ситуацией на сумму 898,26 тыс. руб.*

Работа по заключению соцконтрактов будет продолжена в 2024 году, а плановое задание для района **80** контрактов должно быть выполнено.

Президент отметил, что к 2030 году ожидаемая продолжительность жизни в России должна составить не менее 78 лет, а в дальнейшем выйти на уровень 80+. В районе уделяется должное внимание этому направлению: ведется активная работа с представителями старшего поколения, работают **42** клубных объединения с охватом **700** человек, **11** Центров активного долголетия. Количество граждан старшего поколения, посещающих ЦАДы **542** человека.

В рамках Проекта – «Ульяновск – территория долгожителей» практически в каждом селе района активные пенсионеры посещают занятия по видам: физическая активность, творчество, танцы, пение, рисование, образовательные программы, игры (шашки, шахматы). Занятия проходят в сельских домах культуры, всего создано **50** групп, в которые вошли более **353** человека. В 2023 году **27** граждан пенсионного возраста прошли санаторно-курортное лечение.

Хорошая площадка для работы с детьми с ОВЗ и инвалидностью, молодых инвалидов, граждан старшего поколения является центр социального обслуживания «Парус надежды». Находятся на обслуживании **560** человек. Специалисты оказывают социально-медицинские, социально-бытовые, социально-педагогические и социально-психологические услуги.

В 2023 году центр «Парус надежды» стал стажировочной площадкой Всероссийского форума «серебряных» волонтеров по оказанию помощи участникам СВО. В учреждении внедрены инновационные направления гарденотерапия, иппотерапия.

### **ОБРАЗОВАНИЕ.**

Завершился 2023 год, Год Педагога и Наставника. Год педагога был ярким, насыщенным и профессионально ориентированным. Вся многогранная работа в сфере образования подразумевает труд Учителя. Выражаю слова благодарности каждому, кто сегодня посвящает себя передаче знаний подрастающему поколению, повышает интерес молодежи к профессии педагога и сохраняет лучшие традиции в сфере образования.

Системная работа педагогических коллективов позволила району выполнить 3 показателя из 4. по качеству образования :

- Степень обученности учащихся в районе составила **55,46%**, что выше среднеобластного показателя (**55,20%**). Положительная динамика наблюдается в **13** районах области.

- Со **100%** успеваемостью завершили 2022/2023 учебный год все обучающиеся только в **11** муниципальных образованиях, в числе которых Кузоватовский район.

- Коэффициент образования в районе **52,54 %**, что ниже среднеобластного показателя на **1,64 %**. Снижение данного показателя наблюдается в **15** муниципалитетах.

- Доля отличников в общей численности аттестованных обучающихся составляет **13,20 %**. Данный показатель выше среднеобластного значения на **1,82%**. Это **8** позиция среди районов области.

Но основной показатель качества образования - это результаты государственной итоговой аттестации в 9 и 11 классах. По сравнению с 2021-2022 учебным годом средний балл по основным предметам остался на прежнем уровне («4»). Хорошо справились ребята с биологией и обществознанием. *(В число школ с наилучшими результатами по предметам «русский язык» и «математика» вошли школы № 1 р.п. Кузоватово, с. Безводовка, с. Коромысловка, п.ст. Налейка, с. Чертановка).*

Что касается ЕГЭ, в базе на сдачу единого государственного экзамена было зарегистрировано **46** выпускников *(в 2022 году – 39 выпускников)*. Если говорить про результаты экзаменов, то в целом значительно улучшился средний балл по русскому языку, обществознанию, английскому языку. Наблюдается положительная динамика по предметам «математика» и «биология». *(Максимальные баллы при сдаче ЕГЭ по предметам «русский язык» и «математика» продемонстрировали обучающиеся школ № 1 р.п. Кузоватово)*. Но при этом есть выпускники, которые не получили аттестат о среднем общем образовании из-за неудовлетворительного результата по математике и русскому языку. *(Это ученики средней школы с.Кивать (1 чел.), с.Стоговка (1 чел.), с.Студенец (1 чел.)).*

Вместе с тем, необходимо обратить внимание на следующее: 2 года мы наблюдаем снижение количества медалистов (2021 г.- 24 человека (31%); 2022 г. – 5 человек (12,8%); 2023 г. – 3 человека (9,3%). Из 16 претендентов не прошли пороговый уровень по русскому языку в 70 баллов только 4 человека. ( Из 12 оставшихся претендентов на медаль 2 сдавали базовую математику и 10 профильную математику. В итоге подтвердили только 3 человека (2 с базовой математикой и 1 с профильной математикой), а 9 претендентов не прошли пороговый уровень в 70 баллов).

Педагогам необходимо уделить серьезное внимание этому факту, так как от результатов экзамена зависит дальнейшая судьба выпускника. Необходимо принять меры, которые позволят качественно подготовиться к государственной итоговой аттестации, предусмотреть дополнительные консультации с подробным разбором заданий не только на уровне образовательной организации, но и в рамках районных методических объединений, обеспечить предметное сопровождение ученика, претендующего на медаль в течение всего учебного года.

Национальный проект «Образование» включает в себя три вектора развития - инфраструктуру, содержание образования и кадры. По итогам 2023 г. показатели нацпроекта «Образование» выполнены на **100%**. В общей сложности объем привлеченных финансовых средств по разным программам составил более 5 млн. рублей.

В рамках проекта «Современная школа» в настоящее время создано **12** Центров «Точка роста». В 2023 г. обновлена материально-техническая база для формирования у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков, созданы Центры образования естественно-научного и технологического профиля «Точка роста» в школах с.Чириково и Смышляевка. Каждая такая Точка роста способствует формированию современных компетенций и навыков учащихся сельских школ, дает возможность ребенку дополнительно развиваться, в т.ч. в области цифровых технологий, естественных наук. (В содержательном плане хотелось бы отметить работу Центров «Точка роста» с. Кивать, № 1 р.п. Кузоватово, № 2 с. Кузоватово, с. Чириково). Работа по открытию Точек роста в районе продолжается. В 2024 году планируется создать «Точку роста» в средней школе № 3 р.п. Кузоватово.

Целевой показатель проекта «Успех каждого ребенка» - охват детей в возрасте от 5 до 18 лет доп.образованием. Данный показатель выполняют школы, детская школа искусств и Кузоватовский технологический техникум. Показатель района по итогам 2023 года – **80, 2 %** ( 1978 детей, зеленая зона на уровне области). В рамках проекта «Успех каждого ребенка» приобретено современное оборудование для осуществления театральной деятельности в среднюю школу № 3 р.п. Кузоватово.

По проекту «Цифровая образовательная среда» все школы подключены к высокоскоростному интернету и обновлено компьютерное оборудование в средней школе № 2 с. Кузоватово. Район подключен ко всем электронным сервисам и сегодня успешно их использует.

Целевые показатели проекта «Поддержка семей, имеющих детей», в части обеспечения местами в дошкольных учреждениях и предоставления психолого-педагогической помощи родителям достигнуты на **100 %**.

Район участвует в региональном проекте «Учитель будущего». Результативность участия в профессиональных конкурсах выросла на **15 %** по сравнению с 2022 г. (*Победителями стали педагоги детских садов № 1 «Светлячок» и № 6 «Аленушка, с. Коромысловка, с. Стоговка*). В 2023 году присвоен статус «педагог-методист» и «педагог-наставник» 3 педагогам (*2 педагога – детский сад № 1 «Светлячок» и 1 педагог – Детско-юношеский центр, в 2022 г. – 1 педагог*).

Поддержка одарённых детей и молодёжи – значимое направление работы в сфере образования. Работа в данном направлении выстроена во взаимодействии с Центром выявления и поддержки одаренных детей «Алые паруса». Это результаты Всероссийской олимпиады школьников, участие в профильных сменах Центра «Алые паруса» и перечневых конкурсах Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области. (*В олимпиадном движении хотелось бы отметить школы с. Кивать, родной язык*). На уровне региона в целях выявления одарённых детей определен перечень конкурсных мероприятий интеллектуальной и творческой направленностей. (*Лучший результат по итогам 2023 г. продемонстрировала средняя школа № 1 р.п. Кузоватово. Дстойно представили наш район школы: с. Кивать, № 2 с. Кузоватово, с. Чертановка, с. Еделево. По участию в дистанционных сменах центра «Алые паруса» наиболее активно работают средняя школа № 1 р.п. Кузоватово, № 3 р.п. Кузоватово, с. Стоговка*).

Условно все образовательные организации обеспечены кадрами на **100%**. Но вместе с тем остается проблема привлечения молодых специалистов. Особо остро стоит проблема в сельских школах. На сегодняшний день существует потребность в педагогических кадрах по следующим предметным дисциплинам: русский язык, математика, физика, география. В 2023 г. по целевому договору к педагогической деятельности приступил только 1 молодой педагог. Проблема кадрового дефицита, конечно, решается за счет переподготовки педагогов, совместительства, дистанционного формата обучения, но это недостаточно.

Мы понимаем, что главным стимулом для молодых педагогов является заработная плата. Но, к сожалению, должностной оклад педагога на сегодняшний день остается низким. (*В 2023 году увеличены должностные оклады педагогов школ и детских садов. С 01 октября 2023 г. базовый оклад педагогов дошкольного образования составляет 11 797 руб., учителей – 10 609 руб. С 01 января 2024 г. базовый оклад педагогов дополнительного образования составит 10 609 руб.*). Конечно, это малоощутимо. Проблема эта поднималась на самом высоком уровне и была услышана. В послании федеральному собранию В. В. Путин поручил разработать единую систему оплаты труда всех работников бюджетной сферы. Также с 1 сентября 2024

года будет введена федеральная ежемесячная выплата 5000 рублей для советников директоров по воспитанию в школах и колледжах, а классные руководители получать доплату до 10 тысяч рублей.

Особое внимание на государственном уровне сегодня уделяется вопросам профориентации. Школы выстраивают тесное взаимодействие с ВУЗами. *(Так, подписано соглашение между УлГПУ и МОУ СШ с.Кивать им. д.т.н. А.И. Фионова об установлении партнёрских отношений и развитии долгосрочного и эффективного сотрудничества по созданию профильного класса психолога - педагогической направленности).* В настоящее время два учреждения района, школы № 1 р.п. Кузоватово и с. Кивать осуществляют подготовку обучающихся к профессии педагога в рамках учебного процесса.

Второй важнейшей целью национального проекта «Образование» является воспитание гражданина и патриота. Хорошо выстроена работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения в Детско-юношеском центре, показатели работы отделения «Юнармия лучшие в Ульяновской области. Благодаря победе в грантовом конкурсе с проектом #Юнармия73 в Киватской средней школе оборудован лазерный интерактивный тир, а также приобретена юнармейская форма для обучающихся.

Динамично развивается федеральный проект «Профессионалитет» на базе Кузоватовского технологического техникума. Основная цель проекта – подготовка квалифицированных кадров для успешного экономического развития района и области. Все виды практической подготовки проводятся на новом оборудовании в современных лабораториях. Обучение в техникуме ведётся по 8 специальностям. *(Технология продуктов питания животного происхождения, Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции, Агротехника, Эксплуатация и ремонт сельскохозяйственной техники и оборудования, Поварское и кондитерское дело, Социальная работа).* Обучающиеся ОГБПОУ «Кузоватовский технологический техникум» достойно выступили и показали свой высокий уровень профессионализма на Региональном этапе всероссийского чемпионата мастерства «Профессионалы».

В 2023 году количество обучающихся составляет **505** человек, это на **11 %** больше по сравнению с 2022 годом. По программам профессиональной подготовки обучено **193** человека, что на **70** человек больше чем в 2022 году. Наиболее востребованные рабочие специальности - «Тракторист» «Водитель автопогрузчика» и «Машинист одноковшового экскаватора».

Президентом поручено Правительству «реализовать программу ремонта и оснащения учреждений среднего профессионального образования». Привести в порядок не только учебные здания, но и спортивные объекты, общежития техникумов и колледжей. За 6 лет направят на эти цели 120 миллиардов рублей из федерального бюджета. Наша задача максимально принять участие в этих программах развития.

Кроме того, задачи этого года в отрасли «Образования» повышение качества образования, системная профориентационная работа ( на это тоже нацеливает нас президент), чтобы ребята, начиная со среднего звена, могли познакомиться с разными специальностями непосредственно на производстве, в цехах, в лабораториях. Продолжить реализацию мероприятий в рамках программы «Развитие и модернизация образования в Ульяновской области» (*по капитальному ремонту зданий школ на 2026 г. сел Кивать, Волынщина, Налейка, для этого нам необходимо подготовить ПСД*). Планируем также в рамках меморандума партии ЕР решить вопрос о замене кровли в д. саду № 6 Аленушка и замене оконных блоков в школе № 1. Кроме того, по областной ведомственной программе по подключении социальных объектов к природному газу, которая начала действовать с этого года, будут модернизированы котельные школы Коромысловка и Волынщино. Остается не решенным вопрос о строительстве новой школы северной части поселка.

## **КУЛЬТУРА.**

Важное направление развития, которое способствует повышению качества жизни населения – предоставление возможности для самореализации и развития талантов.

Наш район имеет разветвленную сеть учреждений культуры – это Клубная система, Библиотечная система, Детская школа искусств, а также Районный дом культуры. С основными задачами 2023 года учреждения культуры успешно справились. В полном объеме выполнены показатели посещений в рамках нацпроекта «Культура» показатели выполнены на **100 % (152249 чел.)**. Библиотечным обслуживанием охвачено **13770** пользователей, книговыдача составила **272474** экземпляров. Проведено **2285** общероссийских и региональных социально-культурных мероприятий, акций, направленные на пропаганду книги и чтения в Кузоватовском районе и в Ульяновской области в целом.

2023 год богат на значимые события и победы в отрасли «Культура»:

- *Представление Кузоватовской росписи международной выставке-форуме «Россия», ВДНХ, г. Москва*
- *Презентация ремесла Кузоватовского района на Международном форуме гражданского участия #МЫВМЕСТЕ.*
  - *Реализация проекта, направленного на развитие наших самобытных ремесел «Добро в ремесло», одержал победу в конкурсе от Росмолодежь.*
- *Народный коллектив хореографическая студия «Эксперимент» (рук. А. Ю. Уткин) - Лауреат II степени IX Международного конкурса-фестиваля детского, юношеского и взрослого творчества «Твой успех».*
- *Народный коллектив Театр танца «Леди Денс» (рук. Л. А. Азина) Лауреат I степени Всероссийского конкурса-фестиваля искусств «Серпантин искусств»; Лауреат II степени Международного онлайн-конкурса*

*хореографического искусства «Собираем таланты»;* Лауреат 2 степени Всероссийского конкурса-фестиваля искусств «Навстречу талантам».

- Народный коллектив Ансамбль казачьей песни «Покров» (рук. Д. А. Томенко) - Лауреат 1 степени IX областного фестиваля-конкурса казачьего творчества «Казачий курень»;

- Народный коллектив Эстрадная студия «Провинция» (рук. С. Г. Малышев) Лауреат III степени X Областного фестиваля-конкурса патриотической песни «Виват, Россия!».

- Народный коллектив Русский народный хор «Гармоника» (рук. И. М. Игонин) Победитель II Региональных Дельфийских игр для граждан старшего поколения «Энергия долголетия»;

В 2023 году Кузоватовская ДШИ перешла в новое здание по адресу р.п. Кузоватово, ул. Октябрьская, д.10. Выполнен большой объем работы для подготовки здания к началу учебного года (*обустроены санузлы и система канализации, произведен косметический ремонт кабинетов для учебной деятельности, актового зала, фойе, входной группы, установлена противопожарная сигнализация*). В течении года подготовлена проектно-сметная документация для подачи заявки в программу Модернизации детских школ искусств. Задача этого года войти в ведомственную программу по ремонту объектов культуры.

Мы закончили капитальный ремонт Районного Дома культуры, объем вложенных бюджетных средств **63 778** тыс.рублей. Сегодня это уникальное современное здание, здесь созданы все условия для развития творчества и талантов. Хочу всех работников культуры нацелить на развитие отрасли в целом, на продвижение Театра и развитие кинотеатра.

По национальному проекту «Культура», в этом году в район поступит мобильный сельский дом культуры, сумма финансирования - **12,0** млн.руб., приобретено музыкальное оборудование РДК и СДК Чириково на **1,6** млн.руб. Благодаря этому будут предоставлены услуги в самых малых селах района.

С 2025 года заработает программа «Земский работник культуры», Специалист, который переедет на работу в село, в малый город, сможет получить единовременную выплату в **1** млн. рублей. Нам необходимо активнее воспользоваться предоставленной возможностью и привлекать в сельские дома культуры специалистов.

## **СПОРТ.**

На территории муниципального образования «Кузоватовский район» в рамках национального проекта «Демография» реализуется муниципальный проект «Спорт – норма жизни». Целью проекта является увеличение до 2024 года до 55% доли граждан систематически занимающихся физической культурой и спортом.

В 2023 году численность населения от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой и спортом на территории района значительно увеличилась и составляет на сегодня 59,8% (10120 человек). Плановый показатель на 2023 год перевыполнен (56,1%).

В районе функционируют 110 спортивных сооружений. В 2023 году проведено **66** спортивных мероприятий (**9590**чел.).

Спортсмены МО «Кузоватовский район» приняли участие в 4 всероссийских, 26 региональных и межрегиональных, 5 межрайонных соревнованиях (**928** человека).

В рамках исполнения Указа Президента в районе ведется работа по внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), сдали нормы на знаки за год 129 чел..

Большое внимание пропаганде здорового образа жизни, развитию спорта и физкультурного движения уделяется в Кузоватовском районе. Активно в районе развиваются такие виды спорта, как футбол, греко-римская борьба, косике-карате. Весомые победы наших спортсменов в соревнованиях различного уровня наглядно свидетельствуют об этом:

**Наши каратисты в Кубке России (г.Екатеринбург) заняли командное 3 место, В Чемпионате и Первенстве УО, ПФО победителями стали: Ивашин Иван, Салгов Денис, Варламов Илья, Варламов Денис, Ивашин Никита, Исаев Григорий и др), В Чемпионате и Первенстве России по восточному боевому единоборству призёры- Исаев Сергей, Салгов Денис, Ивашин Иван, Мазаев Глеб, В Чемпионате и Первенстве Всероссийской Федерации косики-каратэ призёры- Бычков Ярослав, Салгов Денис, Крюков Егор, Юрков Руслан**

**•Антипов Артём, Огнёв Алмаз стали победителями Областного турнира по греко-римской борьбе среди новичков (г.Ульяновск). Куликов Назар стал призёром Первенства УО по греко-римской борьбе. В областном Турнире по греко-римской борьбе, посвященном Дню космонавтики призёром стал Евсеев Артем.**

**•Футбольная команда ОГБПОУ Кузоватовский технологический техникум заняла 1 место в Кубке ФК «Нефтяник», 2 место в Региональных соревнованиях по мини-футболу среди профессиональных образовательных организаций, 1 место в Чемпионате УО по футболу.**

**•Легкоатлеты: Крайнов Илья, Исаев Никита, Кузнецова Виктория Ермолаев Егор, Сергеева Дарья, Стукалова Полина, Поськин Юрий, Дырnochкин Роман, Фионов Иван, Ананичев Дмитрий — многократные победители и призёры соревнований и первенств по легкой атлетике различных уровней.**

**•Представители старшего поколения ничем не уступают молодежи и имеют также множество побед: Межрайонный фестиваль для граждан старшего поколения «Серебряная лыжня» - команда ОГБУСО**

*КЦСО «Парус надежды» (1 место). X-областная зимняя Спартакиада пенсионеров УО - третье командное место по хоккею. Областные зимние спортивные соревнования для граждан старшего поколения «Марафон зимних игр» - командное 2 место. I X-ые областные соревнования по плаванию среди ветеранов - Кистанова Валентина (2 место). XIII-ая областная спартакиада пенсионеров «За активное долголетие»: призеры в комбинированной эстафете, пулевой стрельбе, беге.*

*•Юноши МБОУ СШ №1 р.п .Кузоватово заняли 3 место, а девушки 2 место в Дивизионе «КЭС БАСКЭТ».*

К сожалению, не активизирована работа ДЮСШ, не достаточно развиваются такие виды спорта как волейбол, теннис, хоккей. Необходимо увеличить количество проводимых спортивных мероприятий. Отделу образования и управлению социального развитию уделить этому особое внимание и активизировать работу.

Мы со своей стороны провели за счет средств местного бюджета ремонт спортивного зала Детско-юношеской спортивной школы р.п.Кузоватово, финансирование проекта составило 2 382,7 рублей. В помещении оштукатурили и окрасили стены и потолок, отремонтировали напольное покрытие, обновили раздевалку. Условия для занятий спортом созданы.

Также удалось возобновить строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с плавательным бассейном и универсальным игровым залом в р.п. Кузоватово в рамках концессионного соглашения, стоимостью 267 млн. руб.. В областном бюджете области на 2024-2026 гг предусмотрено финансирование на создание этого объекта в сумме 217 млн. руб.. Уже сегодня необходимо начать подбор кадров, а именно тренеров по плаванию.

Основной задачей в области развития спорта было, есть и остается укрепление здоровья населения, воспитание здорового молодого поколения. В центре внимания развитие массового спорта, особенно детского, а также реализация спортивных мероприятий в рамках Года семьи, участие в конкурсе Фонда президентских грантов «#Зарница.73».

Важное направление дальнейшее развитие материально-технической базы спорта, завершение строительства ФОКа, реконструкция стадиона «Центральный», благоустройство территории модульного раздевального блока и хоккейной коробки р.п.Кузоватово.

### **ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО.**

В последние годы в районе уделяется большое внимание развитию гражданского общества: независимые общественные организации, группы людей, объединенные общими целями. Все они действуют в интересах граждан и способствуют развитию демократии, гражданского участия и являются непосредственными помощниками местной власти.

В 2023 г был обновлен состав Общественной палаты Кузоватовского района. В нее вошли представители общественности сфер образования,

здравоохранения, спорта, юристы, совета ветеранов, женсовета в количестве 15 человек. В течении года палаты принимали участие во всех социально-значимых мероприятиях района и обеспечивали контроль за деятельностью органов местного самоуправления. Наши общественники ведут постоянный активный диалог с населением в информационном поле, что немаловажно в современных условиях, формируют общественное мнение. Представители общественной палаты принимали непосредственное участие в организации выборов в качестве общественных наблюдателей работали на избирательных участках и обеспечивали контроль за прозрачностью и легитимностью выборной кампании. Выражаю благодарность всем общественникам, активистам, которые активно участвуют в жизни района.

В районе действует 21 некоммерческая организация (НКО и ТОСы). 2023 год отмечен ростом новых некоммерческих организаций, созданы 2 некоммерческие организации, осуществляющие работу в рамках грантовой деятельности (*При «Парус надежды» зарегистрирована АНО «Центр предоставления социальных и реабилитационных услуг «Держи мою руку» и зарегистрирован ТОС «МЫ ВМЕСТЕ» пос.Первомайский*). По итогам 2023 года привлечено **6 480,00** тыс. руб., и реализовано **12** социально-значимых инициатив и проектов. Впервые получена поддержка на реализацию молодежных инициатив в рамках грантового конкурса «Росмолодёжь» (**619,00** тыс. руб.).

Активно развивается добровольческая деятельность в районе. В ряды добровольческого движения вступило **163** человека, а общая численность составила **1500** человек. С участием волонтеров в районе ежегодно проводятся более **100** акций и мероприятий (патриотического, экологического, спортивного и культурного направлений). Все больше молодых людей принимают участие в грантовых конкурсах. В 2023 году образовалось крупнейшее движение детей и молодежи «Движение первых». На территории Кузоватовского района за 2013 год было открыто **15** первичных отделений на базе школ.

Наглядным и точным показателем настроения в обществе, индикатором доверия к власти являются обращения граждан. Так, за 2023 год по всем каналам связи поступило **5836** сообщений и обращений, рост **22%** (2022 г 4561), из них более **65%** были решены в максимально короткие сроки. Замечу, что большая часть обращений поступает через социальные сети и мы в кратчайшие сроки даем на них ответ и берем в работу. Также как форма непосредственного общения с жителями проведено **54** приема граждан, **12** сходов граждан. Это позволяет жителям напрямую рассказать о накопившихся проблемах, получить необходимую консультацию, доводить до населения информацию о проводимой в районе работе.

Заканчивая свое выступление, хотел бы отметить очень важное событие прошлого года – выборы Депутатов Законодательного Собрания и депутатов сельских и городского поселений. В составах Советов депутатов достойные люди. Они представляют наше общество, имеют уважение, авторитет и

признание. Доверие населения к органам местного самоуправления напрямую зависит от слаженной работы всех ветвей власти.

В марте этого года мы провели главные выборы страны - выборы Президента России. По результатам в районе из 15 464 избирателя проголосовало 13167 избирателей (85,15%), за В.В. Путина отдали голоса 11572 (87,89%) избирателя, что выше среднеобластного показателя (83,85%) на 4,04 %. Все остальные кандидаты набрали не более 5% голосов. Район по области занял 10 место по явке и 4 место по поддержке действующего президента В.В. Путина! Эти цифры демонстрируют сплоченность, консолидацию общества и поддержку курса Президента. Результат очередной раз показал, что в единстве – наша сила! А единение необходимо в наши дни, как никогда.

Конечно, главная оценка для нас, это мнение жителей о нашей работе. Удовлетворены ли они тем, что мы делаем или нет – вот наш приоритет и ориентир. Власть может работать эффективно, когда выстроено взаимодействие с населением. Считаю, что нам это всегда удавалось, хотя впереди еще очень много работы. И я вместе с моей командой управленцев вместе с Вами дальше продолжим трудиться, не снижая темпов.

А нам предстоит очень ответственный год. Перед нами стоит ряд стратегически важных задач, озвученных Президентом в послании Федеральному собранию, реализация планов и программ развития по укреплению экономики, социальной сферы, внедрение инвестиционных проектов, дальнейшее улучшение качества жизни людей. Основные задачи я обозначил выше в своем докладе. Каждый из нас должен стремиться сделать наш район экономически перспективным, безопасным, современным и комфортным для проживания. Уверен, что все жители нашего района - патриоты нашей земли помогут нам в этом. Только вместе мы можем решить любые проблемы и трудности и сделать еще больше для своей малой Родины.

Выражаю признательность и слова благодарности всем жителям Кузоватовского района, представителям общественных организаций, руководителям и коллективам предприятий и организаций, депутатам всех уровней за совместную плодотворную работу, решение задач и наказов, озвученных нашими жителями. Надеюсь, на дальнейшую совместную и сплоченную работу, направленную на созидание и развитие района. Желаю нам всем успехов, поступательного развития района, здоровья, мира и добра!

